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De kloppende vacuole van Paramecium
1. (1 punt) Hieronder zijn vijf mogelijke stellingen over het experiment gegeven. (Let erop dat de stellingen niet zonder meer juist zijn!) Geef aan in Tabel A1 welke stellingen hypotheses, en welke stellingen voorspellingen zijn, terwijl je tegelijkertijd de bij elkaar horende hypotheses en voorspellingen naast elkaar zet. Eén van de stellingen moet twee keer gebruikt worden. 
a. De samentrekkingsfrequentie van de voorste vacuole is gelijk voor beide zoutconcentraties. 
b. Het pantoffeldiertje regelt zijn waterafgifte door de samentrekkingsfrequentie van de vacuole aan te passen wanneer de osmotische waarde van zijn omgeving verandert.
c. De zoutconcentratie heeft geen invloed op het pantoffeldiertje.
d. Het pantoffeldiertje compenseert voor de wateropname in veranderende omgevingen door het volume dat per samentrekking door de vacuole uitgepompt wordt aan te passen.
e. De voorste vacuole trekt vaker samen voor de lagere zoutconcentratie in vergelijking met de hogere zoutconcentratie.
 
	
	Tabel A1 – Hypothese en voorspelling

	
	Hypothese
	Voorspelling

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	









2. (2,1 punten) Eén van de laboratoriumassistenten zal de behaalde scores voor je praktisch werk op zijn/haar eigen papier noteren. De assistent zal één van de onderstaande vakken aanvinken zodra hij/zij jouw werk heeft beoordeeld. Zelf NIETS INVULLEN in deze vakken. 
	
	
	
	
	
	







3. (0,7 punten) Vergelijk de pantoffeldiertjes in de monsters met en zonder methylcellulosegel. Wat is de meest relevante reden om een gel te gebruiken om de monsters te maken? Vink het juiste antwoord aan.
	
 A	De gel zorgt voor een constante osmotische waarde op ‘basisniveau’, zodat het verschil in zoutconcentraties tussen de twee culturen beter begrensd is.  
 B	De gel remt de bewegingen van de pantoffeldiertjes zodat het makkelijker is om de diertjes, en hun kloppende vacuoles, onder de microscoop te bekijken.
 C	De gel voorkomt de verdamping van water uit het monster zodat de zoutconcentratie in de loop van de tijd gelijk blijft.
 D	De gel levert een rijke voedingsbron voor de pantoffeldiertjes zodat ze niet hoeven te bewegen om eten te zoeken. Daardoor is het makkelijker om hen, en hun kloppende vacuoles, onder de microscoop te bekijken.
 E	De gel voorkomt dat het dekglas de pantoffeldiertjes plet.





4. (3,9 punten) Bekijk zes opeenvolgende samentrekkingen van de voorste vacuole van een pantoffeldiertje. Noteer de totale tijd tussen samentrekking 1 en samentrekking 6 in de juiste kolom van Tabel A2 hieronder.
		
Tabel A2  ̶  De totale tijd tussen zes opeenvolgende samentrekkingen van de voorste kloppende vacuoles van negen pantoffeldiertjes in twee verschillende zoutconcentraties.


	
	

	Cultuur →

Pantoffeldiertje nr. ↓
	'P—'
	'P+'

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	









5. (0,9 punten) Bereken met behulp van de gemeten tijden in Tabel A2, de bijbehorende samentrekkingsfrequenties fsamentrekking en noteer deze in Tabel A3. Noteer de berekening voor het eerste pantoffeldiertje in cultuur 'P—'  (dat wil zeggen de dik omlijnde cel in Tabel A3) in onderstaande ruimte. Vul de juiste eenheid in tussen de haakjes in de bovenste cel van Tabel A3.
	Berekening



fsamentrekking = 

	Tabel A3  ̶  De samentrekkingsfrequenties van de voorste vacuoles van negen pantoffeldiertjes in twee verschillende zoutconcentraties.


	
	

	Cultuur →

Pantoffeldiertje nr. ↓
	'P—'
	'P+'

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	









6. (0,8 punten) Bereken met behulp van de getallen in Tabel A3 de gemiddelde samentrekkingsfrequenties van de voorste kloppende vacuoles voor elke cultuur en noteer deze in Tabel A4. Noteer de berekening voor de 'P—' cultuur (dat wil zeggen de dik omlijnde cel in Tabel A4) in onderstaande ruimte.
	Berekening



 

	Tabel A4  ̶  De gemiddelde samentrekkingsfrequenties van de voorste kloppende vacuoles van negen pantoffeldiertjes in twee verschillende zoutconcentraties.

	Cultuur →
	‘P—’
	‘P+’

	 
	
	





In plaats van het gemiddelde, bepalen wetenschappers soms de zogenaamde ‘mediaan’ van een aantal meetwaarden. De mediaan kan bepaald worden door de meetwaarden te sorteren van laag naar hoog (of andersom); de mediaan is dan het middelste getal. Als het aantal meetwaarden een even getal is, is er geen middelste waarde en wordt de mediaan berekend door het gemiddelde van de twee middelste waarden te nemen. 


7. (0,2 punten) Neem per cultuur de samentrekkingsfrequenties over vanuit Tabel A3 naar Tabel A5, maar zet ze op volgorde van laag naar hoog. 
		Tabel A5  ̶  De samentrekkingsfrequenties van de voorste kloppende vacuoles van negen pantoffeldiertjes in twee verschillende zoutconcentraties, op volgorde van laag naar hoog.

	
	

	Cultuur →

Pantoffeldiertje nr. ↓
	‘P—’
	‘P+’

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	








8. (0,4 punten) Bepaal voor elke cultuur de mediaan van de samentrekkingsfrequenties van de voorste kloppende vacuoles van negen pantoffeldiertjes en noteer ze in Tabel A6.
	
	Tabel A6  ̶  De mediaan van de samentrekkingsfrequenties van de voorste kloppende vacuoles van negen pantoffeldiertjes in twee verschillende zoutconcentraties.

	Cultuur →
	‘P—’
	‘P+’

	 
	
	






9. (0,8 punten) Wat is over het algemeen het voordeel van de mediaan ten opzichte van het gemiddelde? En wat is het nadeel? (N.B. ‘extreme waarden’ zijn ofwel zeer hoge ofwel zeer lage waarden.) Vink één juist voordeel en één juist nadeel aan. 
	
Voordeel:
 A	De mediaan is minder gevoelig voor extreme waarden vergeleken met het gemiddelde. 
 B	Als er geen extreme waarden zijn geeft de mediaan een preciezere beschrijving van de meetwaarden dan het gemiddelde. 
 C	De mediaan is gemakkelijker te berekenen omdat die slechts op één (bij een oneven aantal meetwaarden) of twee (bij een even aantal meetwaarden) is gebaseerd, terwijl voor het gemiddelde alle waarden worden gebruikt.
Nadeel:
 A	Omdat de mediaan op slechts één of twee meetwaarden gebaseerd is, geeft de mediaan een minder precieze beschrijving van de meetwaarden dan het gemiddelde.
 B	De mediaan is gevoeliger voor extreme waarden.
 C	Als er geen extreme waarden zijn geeft de mediaan een minder precieze beschrijving van de meetwaarden dan het gemiddelde.





10. (0,8 punten) Kan elk van de volgende conclusies getrokken worden op basis van dit experiment?
	
	
	
	JA
	NEE

	I
	Het watervolume dat verplaatst wordt door één samentrekking van de kloppende vacuoles is gelijk voor verschillende zoutconcentraties.
	

	


	II
	De iso-osmotische waarde van het pantoffeldiertje is hoger dan de osmotische waarde van zowel 'P—' als 'P+'.
	

	


	III
	De samentrekkingsfrequentie van de kloppende vacuoles is gelijk in de loop van de tijd.
	

	


	IV
	Een verandering in de zoutconcentratie van de omgeving heeft geen invloed op het pantoffeldiertje.
	

	









11. (0,7 punten) Het pantoffeldiertje heeft de mogelijkheid om binnen een paar uur tijd zijn innerlijke osmotische waarde (O) aan te passen aan zijn omgeving. Natuurlijk zit er een grens aan deze mogelijkheid. Neem aan dat de minimale osmotische waarde die het pantoffeldiertje kan bereiken gelijk is aan die van de omgeving in de 'P+' cultuur. Noem dit de osmotische waarde O+.Time


Vier grafieken zijn weergegeven. Vink de grafiek aan die op de juiste wijze weergeeft:
Casus I: de osmotische waarde van een pantoffeldiertje in de loop van de tijd als deze overgebracht wordt vanuit een iso-osmotische omgeving (waar het pantoffeldiertje dezelfde osmotische waarde had als zijn omgeving) die gelijk is aan 1,5xO+ naar een omgeving met een osmotische waarde van O+.
Casus II: de osmotische waarde van een pantoffeldiertje in de loop van de tijd als deze   
overgebracht wordt vanuit een iso-osmotische omgeving die gelijk is aan 1,5xO+, naar een omgeving met een osmotische waarde O— gelijk aan die van de 'P—' cultuur.
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12. (0,7 punten) Op eenzelfde manier: vink de grafiek aan die de samentrekkingsfrequenties van de kloppende vacuoles van het pantoffeldiertje in casus I en II in de loop van de tijd juist weergeeft.
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Bepaling van de chlorideconcentratie in een NaCl oplossing door gebruik te maken van de fajanstitratie
A. Bepaling van de dichtheden van de oplossingen
1. (1,9 punten - 0,6 punten voor de berekening en 1,3 punten voor de nauwkeurigheid van het resultaat) 
Bereken de dichtheid van de natriumchlorideoplossing in g/mL. Als het je niet lukt om een resultaat te krijgen, gebruik alleen dan het willekeurige getal 1,12 g/mL voor de volgende vragen.
	Meetresultaten:






Berekening:






Antwoord:              g/mL






2. (1,9 punten - 0,6 punten voor de berekening en 1,3 punten voor de nauwkeurigheid van het resultaat)
Bereken de dichtheid van de zilvernitraatoplossing in g/mL. Als het je niet lukt om een resultaat te krijgen, gebruik alleen dan het willekeurige getal 1,05 g/mL voor de volgende vragen.
	Meetresultaten:






Berekening:






Antwoord:              g/mL







B.	Een proeftitratie
	Schrijf de resultaten van de proeftitratie in dit blok (je krijgt hier geen punten voor).















C.	De nauwkeurige titraties
3. (0,4 punten) Schrijf voor elke nauwkeurige titratie de beginmassa (b) en eindmassa (e) op van de spuitjes die gevuld zijn met natriumchlorideoplossing en zilvernitraatoplossing.
	
	
	
	
	
	

	Titratie 1
	
	
	
	

	Titratie 2
	
	
	
	

	Titratie 3
	
	
	
	








4. (0,85 punten) Bereken de volumes van de natriumchlorideoplossing die je hebt getitreerd. Laat de berekening alleen voor titratie 1 zien. Schrijf de antwoorden op in de tabel.
	Berekening:






	
	 

	Titratie 1
	

	Titratie 2
	

	Titratie 3
	

	
	






5. (0,85 punten) Bereken de volumes van de zilvernitraatoplossing die je hebt gebruikt om de natriumchlorideoplossing te titreren. Laat alleen de berekening voor titratie 1 zien. Schrijf de antwoorden op in de tabel.
	Berekening:






	
	 

	Titratie 1
	

	Titratie 2
	

	Titratie 3
	


      





6. (0,4 punten) Bereken de molariteit (= de concentratie in mol/L) van zilvernitraat in de oplossing. Als het je niet lukt om de molariteit te bepalen, gebruik alleen dan de willekeurige molariteit 0,440 mol/L voor de volgende berekeningen.
	Berekening:








Molariteit:                  mol/L



7. (2,9 punten - 0,9 punten voor de berekening en 2,0 punten als je meetwaarden in de buurt van elkaar liggen) 
Bereken de molariteiten van het chloride-ion in mol/L die berekend kunnen worden uit de drie nauwkeurige titraties. Laat alleen de berekening voor titratie 1 zien.
	Berekening:











	
	 (mol/L)

	Titratie 1
	

	Titratie 2
	

	Titratie 3
	


      



[bookmark: _GoBack]



8. (3,2 punten - 0,2 punten voor de berekening en 3,0 punten voor de nauwkeurigheid van het praktische werk) 
Bereken het gemiddelde   in mol/L van de drie concentraties van het chloride-ion die je hebt berekend in vraag 7.
	Berekening:




Antwoord:             mol/L



9. (0,6 punten) Bereken de natriumchloride concentratie van de oplossing in g/L.
	Berekening:





Antwoord:                   g/L










Schrijf niet in onderstaande vakken
	Penalty for using extra materials



	Signature of lab assistant
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Blauwe energie
Het meten van potentiaalverschillen met behulp van een concentratiecel
1.  (1,2 punten) Vul de lege vakken van Tabel A1 in.
	Tabel A1 – Meetresultaten van de spanning voor de oplossingen X0 tot en met X4. 
	Oplossing
	
	
	

	X0
	
	
	

	X1
	
	
	

	X2
	
	
	

	X3
	
	
	

	X4
	
	
	








2. (1,4 punten) Maak een grafiek en zet  uit tegen . Teken de meetpunten als duidelijke punten in de grafiek. Teken met behulp van de geodriehoek de best passende lineaire lijn door de meetpunten.
	Figuur A1 – Grafiek van de metingen: spanning als functie van .
[image: C:\Users\gast\Desktop\graphpaper.png]





3. (1,0 punten) Het verband tussen  en  is lineair en kan worden geschreven als:  
. Bepaal aan de hand van Figuur A1 de waarden voor  en , zonder onzekerheden.
Berekening







                  mV
                  mV


4. (0,5 punten) Geef duidelijk aan in Figuur A1 welk meetpunt overeenkomt met de onbekende oplossing X0 en noteer de coördinaten in het vak hieronder (zonder eenheden).
Coördinaten die overeenkomen met de oplossing X0:


Horizontaal:

Verticaal:




5. (0,9 punten) Bepaal de concentratie  van oplossing X0. 
Berekening







Antwoord:                g/L


B. Bepalen van de elektrische geleidbaarheid van de oplossingen

6. (0,4 punten) Laat de laboratoriumassistent de schakeling controleren. 

Het is niet toegestaan om in dit vak te schrijven.
Correct circuit:		Remarks:
□ yes
□ no

Signature lab assistant:












Gebruik Tabel B1 bij de opgaven 7 tot en met 12 en gebruik de informatie in de opgavebladen om deze tabel aan te vullen.
	Tabel B1 – Meetresultaten voor zoutoplossingen X1 tot en met X4 en X0. Vul ook de ontbrekende eenheden in bij de kolomkoppen.
	Oplossing
	
	
	
	
	
	

	X0
	
	
	
	
	
	

	X1
	
	
	
	
	
	

	X2
	
	
	
	
	
	

	X3
	
	
	
	
	
	

	X4
	
	
	
	
	
	






7. (1,0 punten) Noteer de metingen van de multimeters in Tabel B1, en vul in de bovenste rij de symbolen aan van de grootheden met de bijbehorende eenheden.


8. (0,8 punten) Bereken aan de hand van de metingen de stroom die door de opstelling ging en bereken voor elke zoutoplossing de geleidbaarheid . Noteer de resultaten in Tabel B1. Laat in het onderstaande vak alleen de berekeningen voor oplossing X1 zien.
De geleidbaarheid is de inverse van de weerstand en heeft de eenheid S (dit staat voor Siemens). Bekijk het blad met vergelijkingen voor verdere informatie en noteer de resultaten in Tabel B1 .
	Berekening van de stroom  voor X1


Berekening van de geleidbaarheid  voor X1







9. (1,4 punten) Maak een grafiek en zet de geleidbaarheid  uit tegen de concentratie  (Figuur B1). Teken de meetpunten als duidelijke punten in de grafiek. 
Teken op basis van de meetpunten een vloeiende lijn door de meetpunten (best passend). 
	[image: C:\Users\gast\Desktop\graphpaper.png]Figuur B1 – Grafiek van de metingen: geleidbaarheid als functie van de concentratie.




10. (0,8 punten) Bepaal aan de hand van de grafiek de concentratie van de oplossing X0. Laat duidelijk zien hoe je aan het antwoord komt. 





Antwoord:               g/L



11. (0,8 punten) Bepaal de waarden voor  en  van de elektroden. Gebruik de SI eenheden, dus in m en  in m2.Berekening








Antwoord: 	                m
  		               m2











12. (0,4 punten) Bereken de soortelijke geleidbaarheid voor de oplossingen X0 en X1 tot en met X4 en noteer deze in Tabel B1. Laat in het onderstaande vak alleen de berekeningen voor oplossing  X0 zien.
Berekening






Antwoord voor X0: 		S/m









C. Berekenen van het theoretische maximale elektrische vermogen
13. Bekijk de grafiek in Figuur A1 en beantwoord de volgende vragen. 
a) (0,2 punten) Als je de maximale spanning wilt bereiken van de RED cel, welke oplossing van X0 tot X4 zou je gebruiken voor het zoute water? 
b) (0,2 punten) Welke oplossing van X0 tot X4 zou je gebruiken voor het zoete water?
c) (0,5 punten) Lees in Figuur A1 af hoe groot het potentiaalverschil is over de cel als je gebruik maakt van de oplossingen bij opgaven 13a en 13b.
Oplossing gekozen voor zout water:


Oplossing gekozen voor zoet water:


              mV




14. (0,5 punten) Bereken de geleidbaarheid  van de zoetwaterzijde en  van de zoutwaterzijde in de RED cel. Gebruik hiervoor de soortelijke geleidbaarheden uit Tabel B1 op het antwoordblad. 
Opmerking: als je geen gegevens hebt voor , gebruik dan  en  voor je berekeningen.
Berekeningen







Antwoorden: 	  
		 


15. (0,5 punten) Bereken de interne weerstand van de RED cel.
Berekening




  




16. (0,8 punten) Bereken de stroomsterkte door de externe weerstand. Gebruik hiervoor het potentiaalverschil gevonden in opgave 13. 
Opmerking: als je geen gegevens hebt voor , gebruik dan mV als een waarde voor het invullen van je berekening.
Berekening




          A


17. (0,4 punten) Bereken het vermogen  dat deze RED cel kan leveren aan de externe weerstand. 
Berekening




            W


18. (0,3 punten) Hoeveel van deze RED cellen heb je nodig zodat een elektriciteitscentrale 1,0 MW kan opwekken? 

Antwoord:
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